

SLOVENEC

Političen list za slovenski narod.

Naročnine in inserate sprejema upravnništvo v Katol. Tiskarni Kopitarjeve ulice št. 2.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma ne vsprejemajo.

Uredništvo je v Semeniških ulicah št. 2, I, 17.

Izhaja venkar, izveniški nedelje in praznike ob pol 6. uri popoldne.

za pošiljanje prejeman: za meso leto naprej 26 K — h pol leta » 13 » — » četrt » » 6 » 50 » mesec » » 2 » 20 »

V upravništvu prejeman: za meso leto naprej 20 K — h pol leta » 10 » — » četrt » » 6 » — » mesec » » 1 » 70 »

Za pošiljanje na dom 20 h na mesec.

Štev. 132.

V Ljubljani, v petek, 12. junija 1903.

Letnik XXXI

Krvavi dogodki v Belemgradu.

Včeraj smo o strašnih dogodkih v Belemgradu izdali posebno izdajo »Slovenca«, v kateri smo priobčili vse vesti, katere so prišle v Ljubljano do 6. ure zvečer. Tekom noči so prihajale še vedno nove vesti, ki vse potrjujejo, da sta bila srbski kralj in kraljica umorjena in z njima mnogo dvorjanov. Dobili smo še naslednja poročila, katerega priobčujemo, da si semtertja nasprotujejo, kar je ob nervoznosti, ki vlada v teh trenutkih v Belemgradu, umevno. Poročila se že:

Zarota proti dinastiji Obrenovičev se je že dolgo časa pripravljala. Za tri mesece so delovali po vsej deželi tajni odbori, ki so skupno z vojaštvom pripravljali krvavi dogodki. Pravijo, da sta bila zarote sedanja nova ministra L. Simković in Vojislav Veliković. Prvi sklep, umoriti kraljevo dvojico, se je storil pred meseci v višjih častniških krogih v Belemgradu. Kraljevi adjutant podpolkovnik Naumović je bil izbran za to, da s pomočjo 6. pešpolka izvrši napad. V soboto ob 11. uri po noči je Naumović, ki je imel v konaku službo, z bombo razstrelil vrata kraljeve spalnice ter je udrl s podpolkovnikom 6. pešpolka Mišičem in nekaterimi mijašimi častniki, ki so bili vsi oboroženi z revolverji, v kraljevo spalnico. Dvorno stražo so čete 6. pešpolka prej premagale. Poveljnika dvorne straže Pajanovča so zarotniki ustrelili. Naumović je kralju predložil odpovedno listino, v kateri je bilo zapisano, da je kralj z ženitvijo z javno vlado deželo kompromitiral in da se mora vsled tega odpovedati. Kralj je zgrabil revolver in adjutanta ustrelil. Adjutant je bil na mestu mrtev. Podpolkovnik Mišič je pobral listino in jo še enkrat ponudil kralju, več častnikov pa je udrl v sobo. Kralj je sedaj spoznal veliko nevarnost in je pobegnil s kraljico Drago pod streho (?). Častniki so leteli za njima in ju ustrelili. Smrtni strel je dal kralju pred dvema letoma v nemilost padli major Lazarevič. Generalni adjutant Petrovič je prišel kralju na pomoč, a je bil tudi ustreljen. Prej je Petrovič ranil upornega stotnika Dimitrijeviča.

Ob 2. uri ponoči sta prišla iz svojega v trdnjavi ležečega stanovanja brata kraljičina nadporočnika Nikodem in Nikolaj Lunjevica, ki sta bila oba ustreljena. Imena v stanovanjih ustreljenih ministrov smo včeraj priobčili.

V sredo zvečer je bila v Belgradu pevska slavnost, pri kateri je prisostvovala tudi kraljeva dvojica. Po slavnosti je bil v intimnem krogu super. Ko je bil super končan, šla sta kralj in kraljica v spalnico. 6. pešpolk pa je mej tem obkrožil kraljevo palačo. Najprej so zarotniki pričeli metati v spodnje prostore konaka dinamitne patrone, ki so se razletele s silnim pokom in v konaku napravile nepopisno zmešnjavo. V tem so udrele uporne vojaške čete v kraljevo palačo, moreč vse, kar jim je prišlo nasproti. V kraljevi sobi je bila splošna moritev. Trupli kralja in kraljice so morilci vrgli skozi okna na cestnitlak. Pravijo, da je bilo umorjenih v konaku nad 300 ljudi. Belgrad je obkoljen od vojaštva. Ničde ne sme v mesto, ničde mesta zapustiti. Moritve so trajale dve uri.

Zopet druga poročila se glase: V kraljevo spalnico je udrl 30 častnikov. Ordonančni častnik Miljković, ki je nastopil proti upornikom, je bil ustreljen. Tudi adjutant Petrovič je bil ustreljen. Ko se je to godilo, je kralj skozi okno zaman klical na pomoč.

Ko je uvidel, da bo konec njegovemu življenju, objel je kraljico. V tem trenutku so častniki razstrelili vrata v spalnico in pričeli so streljati iz revolverjev na kralja in kra-

ljičo, ki sta se držala objeta, in se objeta, zadeta od krogel zgrudila mrtva na tla. Najvažnejšo ulogo pri umorista imela stotnika Isković in Klasić. Nato so častniki umorili ministre v njihovih stanovanjih. Izmej vojaštva izven konaka se samo polkovnik Nikolč ni hotel pridružiti upornikom ter je ustrelil poročnika Gagića. Tudi Nikolčica so ustrelili.

Podpolkovnik Gruić, sin srbskega poslanika v Čarigradu, je včeraj zjutraj jahal na konju po mestu in obdan od več konjenikov narodu naznanjal dogodek. Ljudstvo je pričelo klicati: »Živio Karagjorgjević!« in »Živeli vojaki!« Novi ministri so se zbrali v ministerstvu notranjih zadev. Od diplomatov je prvi ob 4. uri zjutraj prišel v ministerstvo avstrijski poslanik dr. Dumba in vojaški ataše Pomiankoviči.

Iz Belgrada so došla včeraj zvečer še ta-le poročila:

Pred konakom je velikanska množica ljudstva. Pet z zelenjem okrašenih topov stoji pred konakom. Raz vseh hiš v mestu vihraje trobojnice. Pred konakom svira vojaška godba. Iz ministerske palače govore novi ministri zbranemu ljudstvu, ki kliče radosti. Okna konaka so odprta in skozi okna se vidi krsti kralja in kraljice. Krsti stojita druga poleg druge. Namestu znakov kralja Aleksandra nosijo častniki na svojih čepicah lavorjeva peresca. Kjerkoli se pokaže kak novi minister, povsod ga ljudstvo živahno pozdravlja in spremlja jih v stanovanja, počit narodne pesmi.

Belgrajski časopisi odobrujejo dejanje in pravijo, da se je Srbija znebila tirana. O kraljici Dragi se govori v najbolj nizkotnih izrazih. Mnogo trgovin je zaprtih. Koliko oseb je bilo prav za prav umorjenih, se natančno še ne ve.

Druge vesti o umoru so naslednje:

Ob 2. uri po noči so stopili po večerji kralj, kraljica, sorodniki kraljice in ministri na balkon konaka. Kralj je pozval kraljico Drago, naj zapusti deželo. Kraljica se je temu uprla in dobila je zaslombo pri ministrih. Kralj je poklical dva bataljona, na kar se je pričel boj, v katerem je bila kraljeva dvojica ustreljena. Zopet druge vesti pa trdijo, da so častniki udrl v kraljevo spalnico in ko kralj ni hotel podpisati odpovedne listine in je celo ustrelil adjutanta Naumoviča, da so s sekiro ubili kralja, kraljico, dva kraljičina brata in adjutanta Petroviča. Nato so trupla prenesli v dvorno kapelo. Seveda krožijo o umoru tudi še druge najrazličnejše govorice, a pravo bo skoro gotovo poročilo, katero smo že včeraj priobčili.

Kakor zatrjujejo sedaj v belgrajskih častniških krogih, so uporniki hoteli ministerskega predsednika in vojnega ministra le zapreti, a ker sta se branila s silo, so ju ustrelili. Bivši ministri, kateri niso bili ustreljeni, so v zaporih.

Berolinski »Nationalzeitung« se poroča, da je bil vzrok vstanka armade zopetna vrnitev brata kraljice Drage, Lunjevica.

Slovesni pogreb bo prihodnjo nedeljo.

Včeraj je bil v Belemgradu silen dež, a kljub temu so bile vse ulice polne ljudstva, ki je klicalo »Živio Karagjorgjević!«. Raz kraljeve palače ne plapolala nobena zastava več, v celem mestu ni razobešene niti ene črne zastave.

Iz Belgrada se nadalje poroča, da so vse podobe kralja in kraljice po mestu raztrgane. Po izvršenem napadu so morale vojaške čete prisesti zvestobo Petru Karagjorgjeviću. Kraljeva dvojica je zadnji čas popolnoma izgubila narodove simpatije. Vojaštvo je jako veselo.

Iz Londona se poroča, da srbski generalni konzul Mijelović pripoveduje, da mu je pred kratkim pri nekem spiritističnem večeru medij povedal, da bo kralj Aleksander v kratkem umrl nasilne smrti. Čudno, da se je Mijelović še-le sedaj na to spomnil!

Tesni zdravnik kraljice Drage dr. Veliković je o smrti kraljice zaznal v Franco-

vih varih na Češkem, kamor je prišel, da najeme neko vilo za kraljico Drago, ki je te dni hotela odpotovati v Francove vare.

Iz Opatije sta odpotovala na Srbsko Pašić in Vučić, ki sta se te dni ondi mudila.

»Budapesti Hirlap« poroča, da je pred nekaj dnevi neki policijski komisar dobil nalog zasledovati sled princa Karagjorgjeviča, ki je nenadoma izginil iz Budimpešte. Zasledoval je sled do Novega Sada in do Zemuna, nakar je bil zopet poklican nazaj, ker se je princ skrivoma zopet vrnil v Budimpešto.

Mati kralja Aleksandra, nesrečna Natalija, je dobila v Versaillesu vest o umoru ob 1. uri popoldne, nakar je šla v svoje prostore in ni nikogar hotela sprejeti.

Princ Peter Karagjorgjevič je že nekaj dni v Genfu, kjer je posebno v strelskih krogih priljubljena oseba. Stanuje s svojo drugo poročeno ženo, svojim mladim nečakom v nekem malem hotelu v Rue de Monuevier. Princ ima tri otroke: 18 letno hčerko in dva dečka, katerih eden je star 16, drugi 15 let. Vsi troje otroci žive v Rusiji. Princ je izjavil, da o dogodkih v Belemgradu ni nič vedel in da tudi nobenih oficijelnih poročil ni prejel. Čuje se pa, da je dobil številno brzojavk in da odpotuje v Belgrad. Baje se je princ izjavil, da le tedaj zasede srbski prestol, ako to odobrita Avstrija in Rusija. Dolgo časa je bil princ v bližini Dunaja in je bil zadnji čas v dobrih odnošajih do ruskega in avstrijskega dvora.

Avstrijsko ministerstvo zunanjih stvari je dobilo poročilo iz Belgrada včeraj mej 9. in 10. uro zjutraj. Srbski poslanik se je mudil v ministerstvu do 11. ure. Avstrijski minister zunanjih stvari grof Goluchowski je imel dve uri trajajoč pogovor s cesarjem.

V srbskih emigrantskih krogih v Budimpešti so imeli že pred tedni »sum«, da se v Belemgradu nekaj pripravlja. V sredo zvečer so imeli srbski emigrantje, pristaši Karagjorgjeviča v Budimpešti sestanek v neki kavarni. Splošno se sodi, da so vedeli, kaj se po noči zgodi.

Včeraj ob 11. uri dopoldne se je izvršil na truplih srbske kraljice in kralja mrtvaški ogled. Znamenje za ustanek je bil strel iz topa.

Kralja bodo položili k večnemu počitku v samostanu Rakovica, ostale mrtvece pa bodo pokopali na navadnem pokopališču. Skupščina in senat bodeta 15. t. m. potrdili od armade proklamiranega Petra Karagjorgjeviča za kralja.

Čudno vest prinaša »Berliner Tagblatt«, ki pravi, da je kralj najprej kraljico in potem sebe ustrelil, a to je silno neverjetno, ker kralj Aleksander ni bil pogumen mož. Poroča se tudi, da je podpolkovnik 6. pešpolka Mišič z lastno roko umoril kraljico.

Včeraj zvečer je bil Belgrad sijajno razsvetljen. Velike množice so hodile po mestu in klicale »Slava novemu kralju!«

Privatna brzojavka »Kölnische Zeitung« se glasi: Po Belemgradu pripovedujejo, da je kralj Aleksander zadnji čas se odločil za ločitev od kraljice Drage. Kraljica je to zapazila in je z intrigami hotela to preprečiti. Nekateri višji častniki so hoteli po noči v sredo s silo odvesti Drago iz kraljeve palače, a so našli odpor pri kraljičinih pristaših. V silnem klanju je nato padla kraljeva dvojica. Ta list poroča, da je okolu konaka postavljen vojaški kordon, ki nikogar ne pripušča v konak.

V slučaju, da skupščina izvoli kraljem Petra Karagjorgjeviča, Avstrija temu ne bo ugovarjala. Avstrija in Rusija bodeta v tem vprašanju baje skupno postopali. Srbski ministerski predsednik je izjavil, da Peter Karagjorgjevič le tedaj zasede prestol, ako to odobrita Avstrija in Rusija.

Polk, ki je umor izvršil, ima ime »Kralj Karol rumunski«. Morilce je vodil tudi svak kraljice Drage, polkovnik Mašin, katerega brat je bil prvi mož Dragin. Adjutanta Naumoviča je kralj, kakor pravi neka brzojavka iz Belgrada, radi tega ustrelil, ker je upornemu vojaštvu odprl vrata. Po tej vesti so

umorjene osebe že pokopali, a to je silno neverjetno.

Pariška »Agence Havas« priobčuje pogovor svojega poročevalca s princem Božidarom Karagjorgjevičem. Princ je dejal, da je umor nasledek ženitve kralja Aleksandra s kraljico Drago in da je to že naprej vedel. Kraljica Draga je vse storila, da si je pridobila sovraštvo ljudstva in dvora. Umor kralja je neizogibna posledica proti kraljici nakopičenega sovraštva. Draga je s tem, da je kralju rekla, da bo postala mati, zapeljala kralja, da jo je poročil. Ko je dosegla svoj cilj, je neprenehoma intrigirala, da je vse, kar si je domišljevala, uresničila. posebno svoje sorodnike je protežirala na škandalozne načine.

Kot duševnega vodjo zarote označujejo vodjo radikalcev Zivkovića. Revolucija je sad velikosrbske ideje in je gotovo tudi v zvezi s Črnogoro in dogodki na Balkanu.

Novo srbsko ministerstvo je izdalo naslednji komunikat: »Različne zdradbe, ki so se pripetile na dvoru, so izzvale intervencijo armade in konflikt, v katerem sta našla smrt kralj Aleksander in kraljica Draga. V brambo miru in reda v deželi so se sporazumeli zastopniki vseh političnih skupin in so sestavili provizorično vlado, da pred 23. marcem obstoječi ustavni položaj zopet zadebi veljavno. Novo ministerstvo je sklenilo sklicati skupščino, ki je bila na podlagi ustave 6. aprila 1901 izvoljena. Skupščina bo volila vladarja in sklenila še druge sklepe, katere zahteva sedanji novi položaj. Po dosedanjih poročilih vojaških in civilnih oblastev se dosedaj mir v deželi ni nikjer kalil. Vlada bo skrbel, da bo red in mir vzdržala. Vlada je prepričana, da s tem, da tako dela, novemu položaju zagotovi simpatije vseh evropskih vlasti.«

Po celi Srbiji je mir, mnenje, da utegne bruhniti na Srbskem meščanska vojska, se ni potrdilo.

O raznih podrobnostih se še poroča, da je bila za kralja namenjena primerna penzija, ako bi se prostovoljno odpovedal, a če bi se ne odpovedal, je bilo na strani častnikov sklenjeno, da se kralja ustrelji. Na tajnem shodu častnikov je govoril podpolkovnik Naumović. Častniki so si prisegli, da odstranijo Obrenoviča. Vojski polka, ki je prvi pričel revolucijo, so iz kraja, kjer vlada smrtno sovraštvo do Obrenovičev, 12 straž je bilo ustreljenih, predno so zarotniki prišli v kraljevo spalnico. En častnik, ki je z dinamitno patrono razstrelil vrata v spalnico, je bil od dinamita raztrgan in je ostal na mestu mrtev. Kralj in kraljica ležita v starem konaku. Kralj bo pokopan na državne stroške. Poroča se tudi, da je kraljica Natalija, mati Aleksandrova, zvedela o nesrečnem koncu svojega sina mej sv. mašo v Parizu. Zaklicala je baje: »Moj ubogi zapeljani Saša.« Nikogar ne pusti k sebi in neprestano joče. Kraljica Draga je šele pred par dnevi naročila novo obleko z Dunaja. Ta obleka je prišla v Belgrad včeraj, ko je kraljica že ležala mrtva v rakvi.

V ogrskem državnem zboru je poslanec Košut zahteval, naj se Avstrija vmeša v srbske zadeve, ker krvavi prestol ni poročstvo za mir. Proklamacija nove vlade je bila že v sredo natisnjena in pripravljena za vsak slučaj. V Zemun je dčel pešpolk št. 70 iz Petrovardina, pred Belgrad pa so priplule tri avstrijske ladje oklopnice.

Uradno poročilo o umoru.

Uradni korespondenčni urad poroča z Dunaja: Ogrski korespondenčni biro poroča, da so zarotniki, mej njimi mnogo častnikov, imeli v sredo zvečer posvetovanje, nakar so častniki ob 1/2. uri ponoči šli h konaku. Adjutant Naumović je odprl glavni vhod h kraljevim sobam in je pozval kralja, stoječ pred njegovo spalnico, naj odpre vrata. Kralj je surovo odgovoril, nakar so bila vrata v spalnico z dinamitom razstreljena. Častniki so udrl v sobo in so oddali številno strelov na kralja. Telesni kralja in kraljice so vrgli raz balkona na dvorišče, pri čemur se je kraljeva glava razbila.

